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Kleine Anfrage  

des Abgeordneten Niclas Dürbrook (SPD) 

und 

Antwort 

der Landesregierung – Minister für Wirtschaft, Verkehr, Arbeit, Technologie 
und Tourismus 

Ausgaben für den Nahverkehr  

 

1. Wie viele Mittel aus dem Landeshaushalt wurden in den Jahren 2017 bis 2021 
zusätzlich zu den Regionalisierungsmitteln für den ÖPNV eingesetzt? Wel-
chen Anteil machten diese Ausgaben prozentual von der Summe der Gesamt-
ausgaben inklusive Regionalisierungsmittel für den ÖPNV aus? (Bitte nach 
Jahren aufgeschlüsselt ausweisen.) 

Antwort: 

Jahr 2017 2018 2019 2020 2021 

Summe  
Landesmittel 
in Mio. € 

37,18 36,34 39,16 58,15 49,27 

Anteil Lan-
desmittel an 
Gesamtaus-
gaben in % 

13,62 14,30 13,15 15,73 14,23 
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Die Gesamtausgaben umfassen die Regionalisierungsmittel und die Landes-
mittel, nicht jedoch die Anteile der kommunalen Aufgabenträger. Für letztere 
liegen dem Land keine verlässlichen Daten vor. Nicht enthalten ist zudem der 
50 %-ige Landesanteil am ÖPNV-Rettungsschirm 2020 und 2021, da dieser 
einen Sondereffekt darstellt.  

2. Ist der Landesregierung bekannt, wie viele Mittel aus den jeweiligen Landes-
haushalten in den Jahren 2017 bis 2021 zusätzlich zu den Regionalisierungs-
mitteln für den ÖPNV in den anderen Bundesländern eingesetzt wurden? Ist 
der Landesregierung bekannt, welchen Anteil diese Ausgaben prozentual von 
der Summe der Gesamtausgaben inklusive Regionalisierungsmittel für den 
ÖPNV ausmachen? (Bitte nach Jahren und Bundesländern geschlüsselt aus-
weisen.) 

Antwort: 

Die Finanzierungsstruktur im SPNV/ÖPNV in den Bundesländern ist Teil der 
laufenden Verhandlungen zum Ausbau- und Modernisierungspakt zwischen 
Bund, Ländern und Kommunen. Über die Veröffentlichung der länderspezifi-
schen Daten entscheidet die Verkehrsministerkonferenz nach Abschluss des 
Ausbau- und Modernisierungspaktes. 


